



SCIENTIFIC AND PHILOSOPHICAL ANALYSIS OF HUMAN VIRTUES IN THE HERITAGE OF HUSAYN VOIZ KOSHIFIY

Nuriddin Negqadamovich Rahmatov

Lecturer at Bukhara State Medical Institute

rakhmatov.nuriddin.83@gmail.com

Bukhara, Uzbekistan

ABOUT ARTICLE

Key words: youth, pir, shaykh, disciple, murid, futuwwat, moral exemplars.

Received: 02.12.25

Accepted: 03.12.25

Published: 03.12.25

Abstract: Husayn Voiz Koshifiy presents the personal, ethical, legal, and social qualities of young men in a clear and coherent manner, while also elucidating the aspects of this spiritual order that distinguish it from others. Furthermore, he provides a detailed discussion of the characteristics that contribute to the development of these requirements and virtues in the consciousness of youth. Since the path of this order is arduous and complex, the pir serves as a guide to ensure that young men who choose this path do not go astray or become distracted by various external influences.

HUSAYN VOIZ KOSHIFIY MEROSIDA INSONIY FAZILATLARNING ILMIY-FALSAFIY TAHLILI

Nuriddin Negqadamovich Rahmatov

Buxoro davlat tibbiyat instituti o'qituvchisi,

rakhmatov.nuriddin.83@gmail.com

Buxoro, O'zbekiston

MAQOLA HAQIDA

Kalit so'zlar: yoshlar, pir, shaykh, shogird, murid, futuwwat, axloqiy namunalar.

Annotatsiya: Husayn Voiz Koshifiy yigitlarning shaxsiy, axloqiy, huquqiy va ijtimoiy fazilatlarini sodda va izchil tarzda bayon etadi, shu bilan birga mazkur tariqatning boshqa tariqatlardan farqlanuvchi jihatlarini ham yoritadi. Shuningdek, u ushbu talab va fazilatlarning yigitlar ongida shakllanishiga xizmat qiluvchi sifatlarga batafsil to'xtaladi. Mazkur tariqatning yo'li mushkul va murakkab

bo‘lgani bois, pir ushbu yo‘lni tanlagan yigitlarning chalg‘ib qolmasligi va turli kishilarning ta’siriga uchramasligi uchun rahnamo sifatida namoyon bo‘ladi.

НАУЧНО-ФИЛОСОФСКИЙ АНАЛИЗ ЧЕЛОВЕЧЕСКИХ ДОБРОДЕТЕЛЕЙ В НАСЛЕДИИ ХУСЕЙНА ВОИЗА КОШИФИЙ

Нуриддин Негкадамович Рахматов

Преподаватель

Бухарского государственного медицинского института

rakhmatov.nuriddin.83@gmail.com

Бухара, Узбекистан

О СТАТЬЕ

Ключевые слова: молодёжь, пир, шейх, ученик, мюрид, футувват,

Аннотация: Хусейн Войиз Кашифи просто и связно описывает личные, моральные, правовые и социальные качества юношей, описывает аспекты этого ордена, отличающиеся от других орденов, а также подробно описывает качества, которые способствуют формированию этих требований и качеств у юношей. Путь этого ордена труден и сложен. Поэтому пир выступает в качестве проводника, чтобы юноши, выбравшие этот путь, не сбились с пути и не отвлеклись на разных людей.

Введение. В высших учебных заведениях по всему миру особое внимание уделяется изучению богатого наследия мыслителей Центральной Азии, факторов, расширяющих сферу влияния их трудов, и разработке передовых инновационных механизмов, служащих повышению эффективности развития духовно-нравственных качеств в воспитании подрастающего поколения. Поэтому большое значение имеет уделение особого внимания улучшению духовно-нравственного воспитания подрастающего поколения на основе широкого распространения наследия наших предков в области национального образования и воспитания. В частности, особое внимание уделяется ознакомлению со специальными трудами Хусайна Воиза Кашифи в области образования, где в библиотеках мира изучаются концепции нравственности, отношений учитель-ученик, вежливого поведения и кротости, честности, терпения, довольства, справедливости, обращения и разговора, мудрости, и глубокому изучению его мыслей в этих источниках об обществе, человеке, образе жизни, человечности, доброте, стойкости, щедрости, приобретении профессии, различных человеческих потребностях, роли науки в обществе.

Анализ литературы. По данным историка Саида Нафиси [1], в конце жизни Кашифи совершил путешествие в Индию. Кашифи умер в Герате в 1505 году. Хусайн Воиз Кашифи оставил после себя множество научных, художественных и переводных работ.

В своей книге «История таджикской литературы» [1] Халик Мирзозада в своём исследовании отмечает, что у Кашифи 37 произведений, у Саида Нафиси [2] – 38, у исследователя О. Усмановой – более 200, а у А. Тохирджанова [1] – 25. Другие исследователи, кроме А. Тохирджанова, не привели полного списка произведений Хусайна Воиза Кашифи. Исследователь О. Усманова, объясняя, в каких библиотеках и в каких странах хранится список произведений Кашифи, отмечает, что на сегодняшний день зарегистрировано 86 его произведений. Из них 36 находятся в нашей стране [1], 50 – за рубежом, из них 14 находятся в каталогах Национальной библиотеки Ирана, 18 – в Санкт-Петербургском филиале Института востоковедения РАН, 4 – в Санкт-Петербургской библиотеке им. С. Щедрина и 3 – в библиотеке Санкт-Петербургского государственного университета [2].

Труды Хусейна Воиза Кашифи хранятся в библиотеках городов Раридж, Лондон, Берлин, Ирак, Турция, Иран, Афганистан, Индия, Бангладеш и других стран.

Обсуждение и результаты. Западноевропейские востоковеды, такие как Х. Кин, М. Дайт, Д. Дональдсон, Э. Браун, А. Арберри, Э. Кеннеди, Э. Розенталь, Х. Массе, К. Лэмбтон, Р. Леви, А. Шастри, пытались подробно изучить развитие социальной и философской мысли в Центральной Азии и Иране в XIV–XV веках. В частности, были предприняты попытки изучения трудов Хусейна Воиза Кашифи.

В рукописном фонде Института востоковедения имени Абу Райхана Беруни Академии наук Узбекистана хранятся 75 литографированных и 197 рукописных копий трудов Хусейна Воиза Кашифи.

Нравственность, принятая и господствующая в определённом обществе, называется общественной моралью. Виды общественной морали включают в себя понятия справедливости, долга, совести, чести, счастья, честности, халяль, харам [1]. Хусейн Воиз Кашифи пытается объяснить моральные добродетели по-особому. Например, в произведении «Ахлоки Мухсини»: «Лучи доброго нрава, которые он обрёл по милости Всевышнего Аллаха, сияли со страницы состояния этого человеческого рода. Тщательно разобравшись в этом, я захотел написать несколько слов на странице изложения о пути молитвы и государственного управления, хотя и не было возможности описать качества Его Высочества Великого, но я хотел написать несколько слов о добром нраве и

приемлемых качествах его слуг. Чтобы это стало примером и моделью для следующего поколения царей. С этой мыслью я решил написать название этого трактата как «Ахлоки Мухсини».

Согласно Кашифи, добродетель связана с благоприятными условиями общественной жизни. То, что навязывается и предписывается человеку, не может быть добродетелью. В Средние века Фома Аквинский определял добродетель как «совершенство способностей» [2] и включал её в категорию хороших привычек, посредством которых совершаются добрые дела. Фома считает важнейшими четыре добродетели: благородумие, справедливость, послушание и мужество. Кроме того, существуют и высшие добродетели: «вера, надежда, любовь».

Представители эпохи Возрождения пытались определённым образом выразить понятие добродетели.

Спиноза понимал добродетель как любовь к Богу (природе). Для него добродетель была тем же, что и польза. Французские просветители считали, что добродетель тесно связана со счастьем общества [2].

По Гельвецию, добродетель покидает место, где изгоняется истина, добродетель есть лишь стремление к всеобщему счастью [1].

Кант считает, что «добродетель есть моральная решимость в исполнении своего долга, но она никогда не может стать привычкой, а должна многократно возникать в процессе мышления». Абу Мансур ас-Салаби: «Каждый человек описывается по нему самому, описывается и восхваляется по его делам. Недаром он говорил, что добродетель заключается не в происхождении, а в уме и манерах».

Хусайн Воиз Кашифи в своей книге «Ахлокы Мухсини» описывает нравственные добродетели следующим образом.

1. В утверждении о скромности. Этот критерий считается одним из главных признаков нравственной красоты. Хотя на первый взгляд он похож на чувство стыда, на самом деле он проявляется в форме добродетели, близкой к возвышенной мысли и речи. В ней нравственная сущность сочетается с эстетической характеристикой – утончённостью. Человек – величайшее существо из существующих. Нравственная жизнь человека связана с его нравственным воспитанием [3]. Поскольку нравственное воспитание является основой личности человека, оно считается одним из непрерывных процессов, обеспечивающих развитие человека. Красивые качества присущи человеку, а не только его имуществу. Добрая добродетель – это богатство общества, имеющее универсальное значение. Люди, обладающие положительными Добродетели влияют на общество,

ускоряют его развитие. Кашифи говорил по этому поводу: «Скромность и мысль – одно из важных условий поддержания порядка в мире. Если нет скромности, ни у кого нет совести. В таком случае порядок в мире будет нарушен. Люди станут равнодушными друг к другу» [1].

Нравственность и этикет формируются на основе общественных отношений, образования. Поэтому влияние общительности и воспитания на человека сильнее, чем естественность. Формирование и развитие образования и общественных отношений постепенно выводят поведение и отношения людей за пределы естественных потребностей и возможностей, не связанных с духовностью.

Воспитанный человек воспринимается всеми как хороший. Если короли, завоевавшие страны, и императоры, правящие миром, соблюдают этикет, народ будет следовать их примеру и не отклоняться от него. Если дела короля в порядке, то и средства к существованию народа будут обеспечены.

По мнению Хусейна Воиза Кашифи, должен быть шариат, регулирующий жизнь людей в обществе и удерживающий их от зла и заблуждений. Это правило было установлено пророком, и никому не должно быть позволено выходить за его рамки. Король несет ответственность за такие дела. Поэтому уровень короля близок к уровню пророков. Если пророки устанавливают Шариат, то король защищает и развивает его. Великие говорили, что лучшая из столиц и самое любимое из украшений – это этикет для всех людей, особенно для царей мира. Царь Египта прервал вражду с султаном Рима, установил узы дружбы и выдал свою дочь замуж за его сына. Он также выдал свою дочь замуж за своего сына. Благодаря этой дружбе послы и письма приезжали и отправлялись часто и многократно с обеих сторон. С тех пор, как правители этих двух стран подружились друг с другом, обе страны стали процветать и благоносить. Они ничего не делали без совета и сообщали друг другу о больших и малых делах.

Кашифи упоминает о нескольких видах застенчивости. Один из них – застенчивость. Обладатель этой добродетели стыдится того, что, наслаждаясь дарованным ему Аллахом, он стыдится восстать против Него. Например, Хазрат Адам (мир ему и благословение Аллаха) ел пшеницу в Раю, и его одежда порвалась. Адам разбежался во все стороны и спрятался за каждым деревом. Затем Он возвзвал: «О Адам, ты бежишь от Меня?» Адам сказал: «О Боже, как я могу убежать от Тебя и куда мне идти? Мне стыдно, что я снова согрешил, хотя все Твои дары и милости достигли меня. Даже если Ты простишь мой грех, мой стыд останется навечно». [1]

Если Он простит обидчика, то позор останется навечно.

Другой вид скромности – это скромность. Как подчеркивал Хусейн, проповедник Кашифи, щедрому человеку должно быть стыдно отсылать нищего из своего двора с пустыми руками. Согласно хадису, Всевышний (Пречистый и Возвышенный) обладает качествами скромности и скромности. Если кто-либо из Его слуг поднимет руку во дворе Аллаха, прося что-либо, Ему стыдно отклонить ее с пустыми руками, вместо того, чтобы наполнить ее Своей благодатью и милосердием, а вместо этого положить желаемую сумму в ладонь.

Другая часть скромности – это скромность. То есть, даже если работа и поступки человека допустимы с точки зрения Шариата и разума, скромность не позволяет ему этого делать [1]. Например, Ноширван не вел романтических бесед со своими женами и наложницами в доме, где был цветок нарцисса. Он говорил: «Нарцисс подобен пристальному взгляду, я молюсь ему». Однако ситуация, произошедшая в Ноширване, на самом деле не была проявлением скромности, поскольку скромность рождается из веры. Ноширван был смутьяном, но это было состояние благопристойности, которое указывает на то, что он соблюдал благопристойность. Если бы подобное случилось с исламскими правителями, это назвали бы скромностью благопристойности.

Заключение. Духовно-нравственные взгляды Хусейна Воза Кашифи были тесно связаны с наукой и верой. Во-первых, он ставил исламскую науку и чистоту выше материальных благ и любых должностей; во-вторых, он выдвинул идею о том, что исламская наука должна основываться на истине, а не на лжи, и пришёл к выводу, что ложь ведёт к искаражению справедливости, чему он следовал на протяжении всей своей жизни; в-третьих, он пришёл к выводу, что путь к достижению духовной и духовной зрелости, избавлению от лжи и других разрушительных мыслей зависит, прежде всего, от самого человека, от правильно выбранного учителя и от того, насколько он близок к науке.

Более того, учёный говорит, что сердца невежественных людей склонны к суевериям. Ведь невежественный человек не может иметь собственного независимого мнения. А отсутствие независимого мнения превращает человека в раба чужих идей и мыслей. Подобно тому, как можно вылепить из теста, невежественного, суеверного раба можно вылепить любой формы.

Список использованной литературы:

1. Хусейн Воиз Кашифи. Ахлоки Мухсиний. Футувватномаи султаний. Ташкент.: Узбекистан. 2019-2386

2. Абу Хамид Газзали. Риёзатун нафс (Самовоспитание). Ташкент. Моворуннахр.2006.-186
3. Имам Ахмад ибн Кудома Макдиси. Минхаджул Касидийн (Путеводитель для искателей счастья). Ташкент: Издательство Ташкентского исламского университета – Ассоциация Мантбаа. 2009. – 175 с.
4. Абу Хамид Газзали. Риёзатун нафс (Самовоспитание). Ташкент. Моворуннахр. 2006.-556
5. Махмуд Асад Джошон. Суфизм и красота. Ташкент: Адолат. 2004- 155с.
6. Turdiev, B. (2024). Building A Future: The Role Of Culture In New Uzbekistan'S Ideosphere. Академические исследования в современной науке, 3(31), 171-176.
7. Sobirovich, T. B. (2025). The Development of Political Doctrines in the Context of Medieval Central Asian Civilization. Asian Journal of Basic Science & Research, 7(2), 16-24.